

*О.І. Гараздюк
В.О. Калугін
І.В. Гараздюк
Н.В. Рижова*

ВПЛИВ ГАЛЬВАНІЗАЦІЇ НА ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ СТАН НИРОК У ХВОРИХ НА ХРОНІЧНУ ХВОРОБУ НИРОК І: ПІЄЛОНЕФРИТ

Буковинський державний медичний
університет, м. Чернівці

Ключові слова: пієлонефрит,
гіпуран, гальванізація, ренографія.

Резюме. Вивчено показники радіоізотопної ренографії з I^{131} гіпураном у 30 хворих на хронічну хворобу нирок І: пієлонефрит під впливом гальванічного струму. Виявлено подовження періоду максимального накопичення радіофармпрепарату нирками ($p < 0,001$), періоду напіввиведення ($p < 0,01$) та елімінації препарату ($p < 0,001$). Доведено накопичення радіофармпрепарату в нирках під впливом постійного струму та можливість застосування гальванізації для підвищення ефективності лікування інфекційно-запальних захворювань нирок.

Вступ

Для етіопатогенетичного лікування інфекційно-запальних захворювань нирок використовують антибіотики, уросептики, антиагреганти, імуномодулятори, спазмолітики, мембраностабілізатори тощо. Щоб досягти необхідного антибактеріального ефекту, в тканині нирок треба створити достатню бактерицидну чи бактеріостатичну концентрацію антибактеріального чинника [7]. Із цією метою вказані речовини можна вводити як ентерально (per os, per rectum), так і парентерально (внутрішньом'язово, внутрішньовенно).

Проте, недоліки вказаних методів полягають у тому, що концентрація лікарських засобів у тканинах (паренхімі нирок, зокрема) не може перевищувати їх концентрацію в плазмі крові, що в багатьох випадках є недостатнім і вимагає підвищення дози лікарської речовини, що вводиться, і, таким чином, підвищує її токсичність і, як наслідок, частоту і вираженість побічних проявів [3].

Наведені факти зумовлюють пошук нових, більш ефективних методів введення лікарських засобів для лікування інфекційно-запальних захворювань нирок. Із метою підвищення ефективності лікування інфекційно-запальних захворювань нирок пропонується проведення сеансу гальванізації одночасно із традиційним введенням лікарських засобів для забезпечення ефективної доставки лікарської речовини в тканини нирок та підвищення концентрації антибактеріальних засобів у тканині нирок і сечі [3,7]. Проте функціональний стан нирок під впливом постійного електричного струму не вивчений, а ефективність гальванізації та внутрішньотканинного електрофорезу доведена переважно у дослідях на тваринах [3].

Мета досліджень

З'ясувати функціональний стан нирок у хворих на хронічну хворобу нирок І: пієлонефрит під впливом гальванізації на підставі показників радіоізотопної ренографії з гіпураном, міченим I^{131} .

Матеріал і методи

Для вивчення механізмів впливу постійного електричного струму на функціональний стан нирок нами обстежено 30 хворих на хронічний пієлонефрит, які перебували на стаціонарному лікуванні в нефрологічному відділенні обласної клінічної лікарні м.Чернівці. У дослідження не включили хворих, які мали артеріальну гіпертензію, ознаки ниркової недостатності та захворювання щитоподібної залози. Останній факт зумовлений тим, що використовувався гіпуран, мічений радіоактивним I^{131} , який може накопичуватися в щитоподібній залозі.

Хворі розподілені на 2 групи: основна група хворих складала 5 осіб, контрольна група - 25 осіб. Хворим обох груп проводилася динамічна радіоізотопна ренографія в гамма-камері УРУ з кінчним коліматором діаметром отвору 62 мм й глибиною 50 мм після внутрішньовенного введення гіпурану, міченого радіоактивним I^{131} . Як реєструвальний прилад, використовували самописець Н-320/3 із безперервним записом кривих. Швидкість руху стрічки самописця - 1 см/хв.

При виборі методу виходили з того, що метод має бути максимально інформативним і мінімально інвазивним та мати мінімум побічних явищ. При виборі ізотопу виходили з того, що речовина має виводитися переважно нирками, причому, переважно, канальцями нирок, оскільки, як відомо,

са́ме каналце́вий апа́рат уража́ється при пі́сло-нефр́иті. Та́ким крите́ріям відпо́відає гіпу́ран, мі́чений ра́діоакти́вним I^{131} . Проте, о́скільки до скла́ду препа́рату вхо́дить ра́діоакти́вний йо́д, він мо́же частко́во нако́пичува́тися щито́подібно́ю залозо́ю і зді́йснюва́ти негати́вний впли́в на орга́нізм. Тому, з мето́ю виклю́чення цьо́го побі́чного ефе́кту до́сліджува́ним напе́редодні́ прова́дили "лю́голіза́цію", то́бто хвори́м дава́ли випи́ти 5 мл розчи́ну йо́ду в ка́лію йо́диді (ро́зчин Лю́голя), ро́зчинени́х у 100 мл во́ди.

Безпосе́редньо́ пе́ред до́слідже́нням хвори́й прийма́в 200 мл во́ди або чаю́. Гіпу́ран- I^{131} , вво́дили з ро́зраху́нку 0,2 МБк/кг ма́си ті́ла паціє́нта, в се́редньо́му - 15-20 МБк. Ро́зраховану́ кі́лькість і́зотопу ро́зчиня́ли в 0,5 мл і́зотони́чного ро́зчину і вво́дили вну́трішньо́венно́ стру́минно́.

Да́тчики ро́зташо́ували на 8-10 см ви́ще гре́бня клубо́вої кі́стки, причо́му пра́вий - на 2-3 см ни́жче. При вста́новленні́ ло́каліза́ції да́тчикі́в та́кож врахову́вали по́передні́ об'є́ктивні́ та УЗД-да́ні що́до ро́зташу́вання ни́рок. Де́тектори о́рієнту́вали стро́го перпенди́кулярно́ до топо́графі́чної о́сі ни́рок. Д́ля ви́значення́ клі́ренсу кро́ві від і́зотопу́ до́датковий да́тчик вста́новлю́вали на про́єкці́ю се́рця. Пі́сля вве́дення́ ро́зпочина́ли за́пис інте́нсивно́сті ви́промі́нюванн́я з про́єкці́ї ни́рок та се́рця впро́довж 30 хв.

Хвори́м осно́вної гру́пи під ча́с прова́дення́ ре́нографі́ї прова́дився се́анс га́льваніза́ції на про́єкці́ю ни́рок за до́помого́ю апа́рату "По́ток-1". Про́кладки змо́чували і́зотони́чним ро́зчи́ном хлори́ду на́трію. Си́ла стру́му скла́дала 10-20 мА, зале́жно від інди́видуально́ї чу́тливості́, напру́га - 60-80 В. Се́анс трива́в 30 хв. Д́ля кі́лькісно́ї оці́нки функціо́нального ста́ну ни́рок вивча́ли показни́ки ре́нограм, ре́комендовані́ М.О. Лопаткі́ним і спі́вавт., 1977 [6]: те́рмін ма́ксимально́го нако́пичення́ ра́діофарма́цјепа́рату (РФП) ко́жною ни́ркою ($T_{\text{макс}}$, с), те́рмін на́півви́ведення́ РФП ко́жною ни́ркою ($T_{1/2}$, с), пе́ріод на́півви́ведення́ (е́ліміна́ції) РФП з орга́нізму (%).

Ста́тистична́ обро́бка да́них прова́дилася́ на́ступним чи́ном: пі́сля відхи́лення гі́потез про но́рмальні́сть ро́зподі́лу показни́ків у ви́бірках за до́помого́ю те́сту Ша́піро-Ві́лкі (W-те́сту) та о́днаково́сті диспе́рсій за до́помого́ю F-те́сту (Фі́шера) ми зна́ходили ме́діану показни́ків, як на́йбі́льш ста́лу ха́рактеристи́ку ви́бірки за умо́в відсу́тності но́рального ро́зподі́лу та міні́мальні́ й ма́ксимальні́ показни́ки д́ля оці́нки диспе́рсії о́цінювани́х пара́метрів. Д́ля порі́вняння́ гру́п між со́бою ви́користову́вали U-те́ст Ма́нна-Уі́тні.

Обго́ворення́ ре́зультаті́в до́слідже́ння

Під ча́с прова́дення́ проце́дури побі́чних яви́щ та ускла́днень ви́явлено́ не бу́ло. Усі́ хвори́ почу́вали се́бе до́бре. Дина́мічне́ спо́стереже́ння за паціє́нтами́ впро́довж до́би пі́сля се́ансу та́кож не ви́явило́ відхи́лень. На́ші да́ні спі́впада́ють з да́ними лі́терату́ри, які́ стве́рджу́ють, що ра́діоі́зотопна́ ре́нографі́я є́ одні́м з на́йбі́льш безпе́чних ме́тоді́в оці́нки функціо́нального ста́ну ни́рок [1,2].

При обро́бці́ отримани́х кривих ви́ділення́ ра́діофарма́цјепа́рату отримані́ на́ступні́ да́ні (табл.).

Ви́ходячи́ з отримани́х да́них, мо́жна стве́рджу́вати про відсу́тність пору́шення́ функці́ї ни́рок у хвори́х на пі́лонефр́ит, що́ підтве́рджу́ється но́рально́ю шви́дкі́стю клубо́чково́ї фі́льтра́ції (ШКФ) у цих хвори́х - ШКФ, обчи́слена́ за фо́рмуло́ю Ко́крофта-Го́льта, ста́новила $98,3 \pm 8,12$ мл/хв., то́бто у них бу́ла ХХН I. Так, $T_{\text{макс}}$, який ста́новив $177 \pm 7,7$ с. і $T_{1/2}$ ($453 \pm 19,8$ с.) не ви́ходили́ за но́рмальні́ ме́жі (120-312 с. та 294-546 с. відпо́відно [6]). Не ві́дрізня́лась від но́рмальних показни́ків і шви́дкі́сть на́півви́ведення́ і́зотопу - $45,04 \pm 2,80\%$ (40-60% у здо́рових о́сіб).

При ана́лізі да́них зве́ртають на се́бе ува́гу симетри́чність зми́н в обо́х ни́рках (ро́збі́жність в показни́ках обо́х ни́рок не бі́льше 20%, за Та́рее́вим Є.М., 1983). Та́кож ма́є місце́ подов́ження́ як ча́су ма́ксимально́го нако́пичення́ РФП, та́к і ча́су йо́го на́півви́ведення́.

Таблиця

Ре́зультати́ ра́діоі́зотопно́ї ре́нографі́ї з гіпу́раном- I^{131} у хвори́х на хро́нічний пі́лонефр́ит під впли́вом по́стійного е́лектри́чного стру́му (Me(min;max))

Показники		Контро́льна гру́па n=25 (Me(min;max))	Осно́вна гру́па n=5 (Me(min;max))	P
Пра́ва ни́рка	$T_{\text{макс}}$, с	180 (120;240)	240 (240;420)	P<0,001
	$T_{1/2}$, с	420 (300;600)	1080 (420;1200)	P<0,01
Лі́ва ни́рка	$T_{\text{макс}}$, с	180 (120;240)	240 (240;420)	P<0,001
	$T_{1/2}$, с	420 (300;600)	1080 (420;1200)	P<0,01
$T_{1/2}$ клі́ренсу (%)		45 (40;50)	55 (50;55)	P<0,001

На думку Рябова С.І. та співавт. [6], ці показники взаємопов'язані, тому їх розділення носить умовний характер. Також зменшується швидкість елімінації РФП з організму.

Отримані показники, на нашу думку, можна трактувати наступним чином: оскільки гіпуран виділяється виключно за рахунок канальцевої секретії у проксимальному канальні нирок [4], то подовження часу напіввиведення, який пов'язаний з екскреторною фазою, пояснюється зниженням швидкості канальцевої секретії. Цю гіпотезу підтверджують і подовження T_{max}, можливо, за рахунок збільшення тривалості секреторної фази. Зниження швидкості елімінації РФП з організму (збільшення T_{1/2} кліренсу РФП) також вказує на накопичення РФП в організмі.

Виявлені зміни можна пояснити особливостями впливу постійного електричного струму на проєкцію нирок, зокрема: 1) підвищенням проникності мембран клітин та накопиченням РФП у тканині нирок, що обумовлено конформаційними змінами макромолекул та поляризацією клітинних мембран [5]. Ці дані співпадають із даними літератури [3], які підтверджують властивість гальванізації підвищувати проникність клітинних мембран і накопичувати лікарські препарати.

Висновки

1. Гальванічний струм сприяє подовженню періодів максимального накопичення, напіввиведення та елімінації I¹³¹ гіпурину в нирках.

2. Рекомендовано застосування гальванізації для накопичення радіофармпрепарату з метою підвищення ефективності терапії інфекційно-запальних захворювань нирок.

Перспективи подальших досліджень

Планується вивчити функціональний стан нирок у здорових осіб та хворих на хронічний пієлонефрит на підставі показників іоно- та кислоторегулювальної функції нирок під впливом гальванічного струму. Також планується вивчити накопичення лікарських засобів у тканині нирок у хворих на пієлонефрит під впливом постійного електричного струму з метою підвищення ефективності лікування інфекційно-запальних захворювань нирок.

Література. 1. Заплатников К., Менцель К., Грайхен С., Деберт Н., Диль М. и др. Роль радиоизотопной диагностики и терапии в современной клинической медицине // Клини. мед. - 2005. - №7. - С.4-11. 2. Кундін В. Ю. Характеристика основных радиофармпрепаратів для дослідження нирок: сучасний стан та перспективи // Укр. радіол. ж. - 2004. - № 12. - С.79-87. 3. Лецицкий А.Ф., Улащик В.С. Комплексное использование лекарственных средств и физических лечебных факторов при различной патологии. - К.: Здоров'я, 1989. - 238с. 4. Романенко В.А. Радионуклідні методи дослідження сечової системи // Променева діагностика. - К.: Орбіс, 1998. - С.474- 477. 5. Ромоданова Э. А., Паранич А. В., Чайкина Л. А. Влияние хронического действия электростатического поля на некоторые биохимические показатели тканей // Физиол. ж. - 1990. - Т. 36, № 3. - С.30-34. 6. Рябов С.И. Методы диагностики функционального состояния почек. - Метод. рекоменд. - Ленинград, 1988. - С.11-44. 7. Улащик В.С. О влиянии гальванизации на фармакодинамику и фармакокинетику лекарств: к проблеме внутриканального электрофореза // Вопр. курортологии, физиотерапии и лечебной физической культуры. - 1991. - №1. - С.1-6.

ВЛИЯНИЕ ГАЛЬВАНИЗАЦИИ НА ФУНКЦИОНАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ ПОЧЕК У БОЛЬНЫХ ХРОНИЧЕСКОЙ БОЛЕЗНЮ ПОЧЕК I: ПИЕЛОНЕФРИТОМ

А.И. Гараздюк, В.А. Калугин, И.В. Гараздюк, Н.В. Рыжова

Резюме. Изучены показатели радиоизотопной ренографии с I¹³¹ гиппураном у 30 больных хронической болезнью почек I: пиелонефритом под воздействием гальванического тока. Обнаружено удлинение периода максимального накопления радиофармпрепарата почками (p<0,001), периода полувыведения (p<0,01) и элиминации препарата (p<0,001). Доказано накопление радиофармпрепарата в почках под воздействием постоянного тока и возможность применения гальванизации для повышения эффективности лечения инфекционно-воспалительных заболеваний почек.

Ключевые слова: пиелонефрит, гиппуран, гальванизация, ренография.

GALVANIZATION INFLUENCE ON THE RENAL FUNCTIONAL STATE IN PATIENTS WITH CHRONIC KIDNEY DISEASE I: PYELONEPHRITIS

O.I. Harazdiuk, V.O. Kalugin, I.V. Harazdiuk, N.V. Ryzhova

Abstract. The indices of radioisotope renography with I¹³¹-hippurane have been studied in 30 patients with chronic kidney disease I: pyelonephritis under influence of galvanic current. A prolongation of the period of maximal accumulation of hippurane by the kidneys (p<0,001), the period of half-life washout of a tracer (p<0,01) and elimination of the preparation (p<0,001) have been revealed. Radiopharmpreparation accumulation in kidneys under the influence of direct current that possibility of using galvanization for raising the efficiency of treating of infectious-inflammatory kidney diseases have been proved.

Keywords: pyelonephritis, hippurane, galvanization, renography.

Bukovinian State Medical University (Chernivtsi)

Clin. and experim. pathol. - 2007. - Vol.6, №2. - P.20-22.

Надійшла до редакції 25.05.2007

Рецензент - проф. Ю.Є. Роговий